

В Диссертационный совет Д 212.081.32
при Федеральном государственном автономном
образовательном учреждении высшего образования
«Казанский (Приволжский) федеральный университет»
420008, Россия, Республика Татарстан,
г.Казань, ул.Кремлевская, д.18

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Бердниковой Дарьи Борисовны на тему
«Международно-правовой механизм обеспечения реализации права на
образование», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.10 - Международное право;
Европейское право**

Актуальность избранной диссидентом темы не вызывает сомнений. В работе поставлена цель построения концепции международно-правового механизма обеспечения реализации права на образование и выработки предложений по совершенствованию международно-правового воздействия на государства для повышения эффективности реализации права на образование. В соответствии с указанной целью решаются взаимосвязанные задачи.

В положениях, выносимых на защиту, достаточно подробно рассматривается вопрос об определении понятий права на образование, образовательной интеграции, а также о конструкции механизма обеспечения реализации права на образование. Выделение автором проблемы обеспечения реализации права на образование в международном праве, ее раскрытие с терминологической и теоретической позиций, а также предложение собственных определений образовательной интеграции, права на образование, отдельных элементов механизма его реализации, основанных на теории и практике международного права, позволяют существенно обновить и углубить научные знания относительно права на образование в международном праве.

Автором подробно рассматриваются элементы механизма обеспечения реализации права на образование, причем как на международном уровне, так и во внутригосударственной сфере. Судя по автореферату, анализируется достаточно объемная база нормативных и правоприменительных актов. Также в

исследовании обосновывается эффективность использования актов «мягкого» права для регулирования сферы образования на международном уровне.

Научная новизна диссертации состоит в предложенной диссидентом авторской концепции построения международно-правового механизма обеспечения реализации права на образование.

Работа хорошо структурирована, состоит из трех глав, включающих десять параграфов. Представляется, что структура работы позволила автору адекватно решить поставленные задачи и полно раскрыть тему диссертационного исследования. Язык изложения автореферата соответствует научному стилю работы.

Основные результаты исследования отражены в двенадцати научных публикациях автора, из них четыре статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки РФ («Российский юридический журнал», «Вестник Новосибирского государственного университета» и «Евразийский юридический журнал»). Представленный автореферат и научные публикации позволяют сделать вывод, что диссертация является самостоятельным законченным научно-исследовательским трудом, посвященном актуальной проблеме в области международного права, который выполнен на достаточно высоком научном уровне.

В качестве замечания хотелось бы отметить следующее: в шестом положении, выносимом на защиту, автор делает акцент на том, что образовательная интеграция является опорой интеграции экономической и предлагает выработать комплексную конвенцию для Евразийского экономического союза. Однако из содержания автореферата ясно, что в тексте работы рассматривались и другие интеграционные объединения, основания выбора в качестве адресата рекомендации именно ЕАЭС не совсем очевидны.

Указанное замечание при этом не снижает общей ценности диссертационной работы и не влияет на главные научные результаты

диссертации, но оно может быть учтено автором при подготовке доклада, представляемого к защите.

Таким образом, работа является актуальной, выполнена в полном объеме на высоком научном уровне. Кроме того, достоинством работы является логическое изложение материала и ее структура. Автореферат и перечисленные в нем научные публикации дают представление об авторе исследования как о подготовленном специалисте, способным решать сложные научно-теоретические и практические задачи. Положения и выводы, сформулированные в диссертационном исследовании, достоверны и обладают новизной. Диссертация Д.Б.Бердниковой на тему «Международно-правовой механизм обеспечения реализации права на образование» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 №842. Учитывая вышеизложенное, Д.Б.Бердникова заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 - Международное право; Европейское право.

« 05 » марта 2019 года

Профессор кафедры европейских исследований
факультета международных отношений
Санкт-Петербургского государственного университета,
доктор юридических наук,
доктор экономических наук, профессор

Ю.В.Мишальченко



Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен по личной
инициативе. Текст документа
размещен в открытом доступе
на сайте СПбГУ.

Вернулся специалист
по кафедре Ю.В.Мишальченко
11.03.2019